Cours n°02 :

Conduite du chantier
Calcul du temps du
cycle d'un camion
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Contenu:

1. Temps de cycle d’un camion (T cycle)
2. Estimation de la duree du cycle d"un camion

3. Nombre des camions requis pour les travaux de chargement et

dechargement
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1. Définition des concepts :

1. Temps de cycle d'un camion (T cycle) :
Le temps du cycle d"un camion (T cycle) est défini par le temps
necessaire pour faire (realiser) un tour complet du camion.

* Pour une estimation de la duree du cycle d’un camion, un

simple chronometrage suffit.

* Un bon resultat obtenu en faisant une moyenne sur plusieurs f\
rotations.

* Un cycle de camion est composé de plusieurs étapes ayant

chacune une durée élémentaire.

e
1_<‘ [ Uan.erS“:y of 2023 - 2024 02
T_Sﬁ 7 Biskra



1. Temps de cycle d'un camion (T cycle) :
Le temps du cycle d"un camion (T cycle) est défini par le temps nécessaire pour

faire (réaliser) un tour complet du camion.

Chantler <------------------------------------) Dépét

Distance entre le chantier et le depot

Chargement
Transport en charge
Deéechargement
Transport a vide

Attente
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1. Temps de cycle d'un camion (T cycle) :
» Dongc, un cycle de camion est composé de plusieurs étapes ayant chacune une

duree elémentaire que I'on peut schematiquement comme suivant:

1 Chargement des éléments /

Chargement materiaux

5 Transport en 2 o
charge Transporter des éléments /

Un temps d’attente afin de L .
matériaux vers la décharge

reprendre I'opération du
chargement

Transport a 3
Apreés la décharge, le camion Hes Opération du déchargement des
retourne a vide matériaux
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» La meilleure performance pour un cycle de camion est obtenue quand le temps

d’attente tend vers 0

» Pour notre session de cours, on considere que le temps d’attente du camion est nul, c’est-
a-dire T attente (a) =0

» L'équation du calcul du temps de cycle du camion sera définie comme suit :

T cycle =T chargement (ch) + T transport en charge (tc) + T déchargement (dé) + T

transport a vide (tv) + T attente (a)

Transport
en charge
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Transport
a vide
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Temps de chargement
» Avraidire, le temps de chargement est le temps qu’il faut a I'engin de
terrassement pour charger un seul voyage.

Le temps de chargement est donné sous la formule suivante :

T chargement (T ch) = Vt/Rp=Vt/R thxK 1)
Vt=min (Vu; CUC /p)

Vt : représente le volume transporté par un camion

Rp : Rendement pratique (réel) de I'engin du terrassement réalisé€ en unité de temps
R th : Rendement théorique de l'engin (doit étre corrigé et converti en Rp)

K : l'efficience (performance) de la machine (engin)
NB: Si la variable connue du rendement est théorique, on doit la corriger comme suit : Rp =R th x K.
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Dr. Mohamed Elhadi MATALLAH

Qu’est-ce que le coefficient d’efficience ?

» Il représente les imprévus dus a 'opérateur a la marche du chantier ou de l'engin qui

diminuent le temps rendement reel par rapport au temps de rendement théorique.

Exemple

» Pour une heure (60 min) de fonctionnement théorique, un engin (chargeur) travaillera

effectivement 50 min. Le coefficient d’efficience est K=50/60 = 0,83 ou 83 %
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Temps de chargement
Aussi bien, on peut calculer le temps de chargement sous une deuxieme formule si la
capacité de l'engin (godet) soit donnée :
T chargement (T ch) = Vt x cycle de chargeur / capacite du godet x Fr (2)
Vt=min (Vu; CUC /p)
Vt : représente le volume transporte par un camion
Cycle de chargeur : représente le temps du chargement
Capaciteé du godet : volume de remplissage du godet de I'engin (m3 ...)

Fr : Facteur de remplissage du godet de I'engin

NB: Si la capacité du godet n’est pas donnée (connue), on met toujours « 1 » comme valeur.
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Temps de transport en charge
» Cest le temps qu’il faut pour un camion charge pour se déplacer du lieu
d’emprunt (lieu de chargement) au lieu de dépot.

Le temps de transport en charge (T tc) est donné sous la formule suivante :

T transport en charge (T tc) =D/ V tc

D : Distance entre le lieu de chargement et le lieu de dépot

V tc : Vitesse moyenne du transport en charge (km/h)
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Temps de transport a vide
» Cest le temps qu’il faut pour un camion vide pour se deplacer du lieu de depot
au lieu d’'emprunt (lieu de chargement).

Le temps de transport a vide (T tv) est donné sous la formule suivante :

T transport a vide (Ttv) =D/ V tv

D : Distance entre le lieu de chargement et le lieu de dépot

V tv : Vitesse moyenne du transport a vide (km/h)
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Temps de dechargement

» C’est le temps qu’il faut décharger un voyage. Il dépend des contraintes li€es au
lieu de dépot (encombrement, espace disponible ...).

Le temps de déchargement (dé) est souvent donné d’une maniere forfaitaire.

. v Par exemple: un camion nécessite pour un déchargement de 1 m3 de sable: 1

min, 2 min, ou 5 min ...
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Representation graphique d'un cycle de camion

» Sion prend l'exemple ci-dessous:

T ch T tc T dé Ttv T cycle Distance
0,16 h 0,4 h 0,08 h 0,16 h 0,8 h 20 km

i Temps du cycle de
D =20 km = , déchargement

Position Décharge m®=mmmy -) v

Temps du cycle entre

chantier et décharge
E B EEEER

Tracé de I'axe des —
distances

Camion sur chantier

Retour sur
D=0
Position Chantier =m=mm= [>
\ t
' emps
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Calcul du nombre des camions

» Afin de calculer le nombre des camions nécessaires, on suit la formule suivante :

n=T cycle/ T chargement ( T ch)

n : représente le nombre des camions nécessaires pour le transport complet des voyages.

n=Tcycle/tch=
0,8/0,16=5

Nombre de camions
est : 5 camions
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